

# 熱錢炒高台匯 疑索羅斯復仇

## 台「央行」隨時出手 免「被華爾街操控」

中社台北15日電 近期新台幣匯率一再升穿30元兌1美元大關，盤中出現許久不見的「2」字頭，創下13年來新高，市場人士懷疑這波炒匯主力可能就是國際炒家索羅斯，要報1997年敗在台灣「中央銀行」總裁彭淮南手下的一箭之仇。對此傳言，台灣「央行」高層人士表示不排除其可能性，因此會緊盯熱錢動向，必要時出手干預，避免台幣匯率由「華爾街那幫人」決定。

近期外資持續匯入台灣，新台幣兌美元匯率繼14日跨越彭淮南堅守多時的30.01元，盤中直衝29.89元，出現近兩年半來首見的「2字頭」之後，15日盤中再破30元關卡，一度來到29.8元，是1997年10月20日盤中見到29.7元之後的13年來新高價。不過，尾盤台灣央行再度進場猛踩煞車，將新台幣從29.8元拉回至30.5元、反而貶值5分作收。外匯銀行主管直言，台灣央行也擋得夠久了，未來可能加快放手速度，讓新台幣進入「2字頭時代」。

### 1997年索羅斯繳羽而歸

1997年索羅斯在亞洲瘋狂炒匯，搞得東南亞草木皆兵，當時剛上任的台灣「央行」總裁彭淮南斷然祭出關閉無本金融交割逾期外匯(NDF)市場的非常手段，才穩住了新台幣，讓索羅斯繳羽而歸。

但近期美國推出第二輪量化寬鬆政策以來，巨量的美元熱錢如猛虎出籠般湧向亞洲新興市場，據傳索羅斯已挾90億美元資金進駐香港，各路對沖基金也相繼湧入，準備再度席捲亞洲貨幣市場。日前有亞洲金融業人士警告，大批以索羅斯為首的對沖基金正蓄勢待發，準備要抓住一個貨幣猛攻，但人民幣太呆不動，港幣和美元掛鈎、且有大陸在背後撐腰，也不好下手；因此，新台幣將成為狙擊目標，如果因應失策，風險會非常高。

據統計，新台幣在最近數月內，升幅逾5%，近日更一再向1997年的高位衝擊，令外界不禁聯想是否真的被索羅斯再度盯上。市場傳言，這波炒匯主力，就是上月於香港設立辦事處的索羅斯，旗下對沖基金近期瞄準新台幣，動作愈來愈大，「不只要見到2字頭，更要報當年被擊潰之仇」。

匯銀人士表示，有別於過去熱錢多來自美歐，近期卻是從香港方面流入，來源怪怪的。更反常的是，一般外資為過聖誕節，多在聖誕節前縮手，但這波熱錢絲毫不打算過節，近期更逆勢加碼，似乎是鐵了心要大幹一票。

### 美量化寬鬆政策利炒匯

對於這些傳言，台灣「央行」表示目前沒有跡象，但



■據傳索羅斯今次狙擊新台幣，「不只要見到2字頭，更要報當年被擊潰之仇」。

不排除其可能性；故此會緊盯熱錢動向，必要時出手干預。不過，業內人士指出，1997年下半年索羅斯赴亞洲炒匯時，背後沒有美國政府「撐腰」，台灣反擊或許有其優勢；但這回有美國量化寬鬆政策「撐腰」，第二輪不夠還有第三輪，索羅斯等金融大鱷大可挾美國政府之力，對亞洲發動匯率戰。

而且這一回捲土重來，台灣匯銀主管發現，索羅斯對台灣「央行」干預匯市手法，研究得相當透徹，除盤間結合出口商，密集「疲勞轟炸」台灣「央行」，炒高匯價外；收盤前還會冷不防來個突襲，讓台灣「央行」來不及應變，收盤價全變了調。加上有了97年的失敗經驗，索羅斯這次是有備而來，從香港匯入資金，錢洗了五、六手都有可能，到底彭淮南能否制得住他，各方都在拭目以待。



台北市地王 台北市政府15日公告北市2011年土地現值，新光摩天大樓每坪新台幣364萬4,185元，13度蟬聯地王。中央社

## 扁盼與蔡英文聯動 「分進合擊」2012

香港文匯報訊 據《中國時報》報導，已表態支持民進黨主席蔡英文迎戰2012的陳水扁，14日由辦公室主任陳淞山出面釐出「一邊一國」的明確戰略，強調「小英路線」雖擁有中間偏左的票房，卻無法顧及深綠基本盤；因此，若能與扁「分進合擊」南北呼應，採取目標一致的區隔作戰模式，必能拉高重返「執政契機」。

但陳淞山指出，蔡英文主導的「中間偏左」路線確實擁有政治票房，但能否撼動中、南部選民仍有待考驗；況且，只要代表民進黨參選，就不可能忽略深綠基本盤的期待，這些都是「小英路線」無可迴避的重大考驗。

此外，外傳李登輝呼籲民進黨的2012提名，必須擺脫「民配」思維。李登輝透過幕僚否認這項說法，他強調在兩黨環境下，不可能有第三勢力，他本人也從未說要籌組第三勢力；至於心中是否已有適當人選？他說，當前目標只有一個，就是換掉「傾中政權」。

### 李登輝否認籌組第三勢力

因此陳淞山強調，蔡英文若能與扁合作，透過「一邊一國」的政治側翼主攻中、南部及深綠選民，彼此南北呼應，進行一場目標一致、但市場區隔的作戰模式，勢必讓蔡英文更有機會拿下「總統大位」。

此外，外傳李登輝呼籲民進黨的2012提名，必須擺脫「民配」思維。李登輝透過幕僚否認這項說法，他強調在兩黨環境下，不可能有第三勢力，他本人也從未說要籌組第三勢力；至於心中是否已有適當人選？他說，當前目標只有一個，就是換掉「傾中政權」。

## 查扣扁家在台資產 特偵組申請遭駁回

據中央社台北15日電 台灣特偵組為確保能追回扁案不法所得與罰金，聲請查扣扁家在台土地、房屋、定存及有價證券。高院15日以特偵組聲請查扣的項目，有部分與先前聲請查扣的範圍重複，駁回特偵組聲請。

特偵組去年底起訴二次金改案，指控扁珍利用金改併購案向金控業者索賄6.1億元(新台幣，下同)，聲請查扣台北寶林花園、高雄人文首璽2處豪宅、台南官田土地及扁家股票、定存約2.9億元資產，但遭台北地院周佔春合議庭駁回。高院日前撤銷原裁定，發回台北地院重裁。

高院合議庭審理認為，扁家「國務費」南港等案的犯罪所得，應為4.7億元，並非特偵組所指的9.8億元，先前扁家已匯回6億元海外款遭特偵組查扣，足供追繳「國務費」等案，沒有再查扣的必要。

高院並指出，特偵組再聲請查扣的部分扁家財產，與金改案查扣的項目有部分重複，因此駁回特偵組查扣扁家7筆土地等的聲請。

## 新北市美女議員 被曝陪睡抵債

香港文匯報訊 據中時電子報報導，新科新北市市議員李婉鈺，遭到媒體爆料與有婦之夫發生婚外情，還因為4千多萬(新台幣，下同)的借款未還遭告上法院，雙方在談判過程中，還曾說出「睡一次可以抵債100萬」，引發外界譁然。對此，李婉鈺對媒體表示：「一切都不是事實。」

### 傳睡一次抵100萬

據台灣《壹週刊》報導，美女民代李婉鈺還未上任就先傳官司，她外貌亮麗，在「五都」選戰拿下高票。不過報導爆料，李婉鈺與已婚林姓男子交往甚密，還扯出4千多萬的爭議款項，《壹週刊》指出，李婉鈺與對方談判的過程中，竟說「睡一次抵100萬元」。事後林姓男子遭遭到不明人士攻擊打斷腿，但是警方並沒有找出涉嫌攻擊的嫌犯，李婉鈺也否認與此案有關。

39歲的李婉鈺雖然投身政壇，但是交往的男友多是藝人，曾與民進黨立委高志鵬傳出緋聞，成為八卦話題人物。

## 台2010代表字：淡

據中央社台北15日電 最能代表今年台灣精神的年度字是什麼字？「台灣2010代表字大選」主辦單位15日舉行記者揭曉，是象徵平凡當中的真性情：「淡」。

由遠東集團徐元智紀念基金會和聯合報共同舉辦的「台灣2010代表字大選」，15日在台北遠東飯店舉行公布記者會。

中央社 「淡」字得票率共9,464票，是統一獅職棒投手潘威倫推薦字，因為今年職棒氣氛平淡，球迷很冷清，他期盼全民能更熱情參與職棒活動。

主辦單位說明，今年出現許多台灣之光如陳樹菊、素人歌手林育群等，可看出台灣人在平淡中見到真情，「淡」不僅象徵台灣民眾處世智慧與哲學，不偏不倚的中庸之道，泰然處之的恬淡心情。

「台灣2010代表字大選」前10名依名次順序分別為：「淡」、「穩」、「甦」、「祥」、「愛」、「漲」、「望」、「惜」、「福」、「平」。



台北花博破2百萬人次 台北國際花卉博覽會開幕40天，15日上午突破200萬參觀人次，儘管天氣濕冷，民眾仍湧入園區欣賞花海，花博吉祥物更是小朋友爭相拍照的「新寵」。中央社

## 赴台個人遊 可望明年適時開放

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導) 國台辦發言人楊毅15日在京指出，希望兩岸有關方面早日完成相關的準備工作，以便在明年適時開始赴台個人遊的試點。

### 不會對港澳造成衝擊

楊毅在國台辦的新聞發佈會上表示，開展大陸居民赴台個人遊是一件有利於加強兩岸民眾交往的好事，應當積極推動。大陸有關方面正在進行各方面的準備，海旅會和台旅會在前不久進行的磋商中就就該議題交換過意見，取得了初步的共同看法，我們希望雙方早日完成相關的準備工作，以便在明年適當時開始赴台個人遊的試點。

### 今年料120萬陸客訪台

對於開放赴台個人遊是否對港澳有衝擊，楊毅表示，大陸旅遊市場資源非常豐沛，開放赴台個人遊不會對港澳方面造成衝擊。

關於啟動大陸居民赴台個人遊的具體時間，楊毅指出，還需雙方進一步商量，目前也尚未討論到具體的城市試點。他表示，國台辦希望在兩岸同胞的認同和支持下，兩岸旅遊界繼續加強合作，積極推動大陸居民赴台旅遊持續、健康、有序發展。

楊毅表示，今年以來，大陸居民赴台旅遊的增長速度較快。截至本月3日，大陸居民赴台遊已達到109.5萬人次，預計全年可達到120萬人次。可預計明年將繼續增加。台旅會北京辦事處楊瑞宗亦向香港文匯報證實，最新數據顯示大陸居民赴台遊人次已突破110萬。

楊毅表示，擴大兩岸旅遊交流合作，符合兩岸民眾利益，順應兩岸關係和平發展大趨勢。開展大陸居民赴台個人遊是一件有利於加強兩岸民眾交往的好事，應積極推動。他透露，「我了解大陸有關方面正進行各方面準備，海旅會和台旅會最近的磋商中就就該議題交換過意見，取得了初步的共同看法。」

## 國台辦回應「十年政綱」 指台獨沒有出路



■國台辦發言人楊毅表示，希望民進黨能夠真正認識到「台獨」主張是沒有出路的。香港文匯報記者何凡攝

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導) 針對民進黨提出「十年政綱」部分初稿，國台辦發言人楊毅表示，兩岸關係和平發展是大勢所趨，希望民進黨能夠真正認識到，「台獨」主張不符合台灣同胞的根本利益，是沒有出路的。關於新當選台南市市長賴清德「樂見兩岸城市之間的實質交流」的說法，楊毅表示，支持兩岸縣市加強交流和合作。

而對於台灣「陸委會主委」賴幸媛提出的所謂「七大核心利益」，楊毅指出，堅持「九二共識」，反對「台獨」是改善和發展兩岸關係的基礎和前提。兩岸同胞是血脈相連的命運共同體，台灣的前途繫於兩岸關係和平發展，繫於中華民族偉大復興。他表示，希望兩岸雙方繼續本着建立互信、擱置爭議、求同存異、共創雙贏的精神，妥善處理政策分歧，保持兩岸關係和平發展的正軌方向。

## 國台辦：陳雲林無安排見馬英九

香港文匯報訊(記者 何凡 北京報導) 國台辦發言人楊毅15日在此間指出，兩岸就逐步減少雙方相互投資限制等事宜的磋商，已取得積極進展。投資保護協議涉及面非常廣，確實在時間上來不及在第六次「陳江會」時簽署。他強調，該協議應包括投資保障條款與促進雙方相互投資的內容。「這是題中應有之意，二者相輔相成、相互依存，不可偏廢。」

### 盼台繼續開放陸企投資領域

他表示，海協會會長陳雲林下周赴台出席第六次「陳江會」，沒有與台灣地區領導人馬英九見面安排，是兩會商定的共識；未安排外地參訪，緣於兩會已達成簡化會談行程安排的共識。

楊毅指出，最近島內就投資保護協議有不少議論，一些說法並不準確。對於投資保障條款與促進雙方相互投資，「片面地強調某一方面，我看都是不妥當的。」楊毅指出，希望兩岸雙方繼續共同努力，彼此照顧對方的關切，加快協商的進度，爭取早日簽一份互利雙贏的好協議。

楊毅並表示，台灣方面開放陸企赴台投資的時間不長，目前有一個好開端，情況可能與預想尚有差距。大陸方面將一如既往地鼓勵陸資赴台投資，也希望台灣方面進一步開放投資的領域，為陸資赴台投資創造一個好的環境和條件。

被問及是否擔心「陳江會」可能遭遇干擾，楊毅表示，兩會協商是在為兩岸老百姓辦好事、辦實事，是推動兩岸交流合作，相信會繼續得到廣大台灣同胞的支持。

### 冀兩岸媒體互設常駐機構

楊毅指出，長期以來，兩岸新聞交流對於推動兩岸民眾的溝通和了解，促進兩岸關係的發展，起到非常重要的作用。近年來，與兩岸各項交流突飛猛進的發展相比，兩岸新聞交流有點滯後。

楊毅提議雙方共同努力，爭取在推動兩岸媒體常駐問題上盡快有所進展。他提出，兩岸媒體互設常駐機構的問題，是兩岸新聞界長期以來最強烈的呼聲和要求，也是實現兩岸新聞採訪正常化的基本要求。

## 台軍機墜毀 兩機員罹難

據中新社15日電 台灣軍方一架空軍初級單引擎T-34教練機，15日下午兩點多墜毀在高雄縣六龜山區，機上1名教官、1名學員罹難。

高雄縣119勤務中心陸續接獲民眾報案。有民眾指看到疑似教練機墜落在六龜區幼院後面的「紅水坑」山區，飛機墜落後發出巨大聲響，接著就看到起火冒煙。

接報後，台灣軍方出動直升機搜索，上百名消防等人員也趕到出事山區，徒步進行搜救並找獲兩人，但已無生命跡象。

據報導，失事的此型螺旋槳雙座教練機，1985年自美國購買並撥交台灣空軍官校使用，有多次失事紀錄，今年初曾有1架墜毀在高雄縣那瑪夏鄉，造成1名教官和1名學員死亡。